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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、勞工事務局、教育及青

年發展局、衛生局、藥物監督管理局、社會工作局、文化局及體育局的意

見，委員會對立法會 2022年 10月 26日第 999/E767/VII /GPAL/2022號公函

轉來，何潤生議員於2022年10月21日提出，行政長官辦公室於2022年10月
27日收到之書面質詢，答覆如下：

《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》（下稱《總體方案》）為建設便

利澳門居民生活就業的新家園，提出了吸引澳門居民就業創業的相關舉措。

特區政府亦透過便民政策、各領域的執業資格認可、高校人才培養、人才交

流合作等一系列措施，推進澳門與橫琴兩地進一步深度合作。

在本澳專業人員於内地的執業方面，近年來，國家和廣東省積極推進對

港澳人才專業資格的互認或認可工作，以及推動港澳專業人才在大灣區及內

地其他地區便利執業。《總體方案》中特別指出允許具有澳門等境外執業資

格的金融、建築、規劃、設計等領域專業人才，經備案後在深合區提供服

務，同時亦鼓勵具有澳門等境外資格的醫療領域專業人才依法取得境內執業

資格。

目前，在本澳的教師、臨床醫師、中醫、口腔醫師、藥劑專業人員、社

會工作者等均可按照國家相關部門的規定及執業資格要求到內地就業。在藥

劑專業人員執業方面，特區政府將與深合區民生事務局及商事服務局緊密聯

絡，就醫療人員短期執業的申請流程及手續探討便利措施，以及探討允許本

澳持有專業資格認可的藥劑師、中藥師及藥房技術助理在深合區執業及進行

人員培訓活動規範等相關事宜。在餐飲業從業人員方面，特區政府於2021
年分別與廣東省及珠海市人社部門簽訂合作協議，協助澳門旅遊學院、澳門

生產力暨科技轉移中心及澳門工會聯合總會飲食服務廚藝培訓中心成功備

案，上述機構作爲本澳第一批獲內地相關單位認可的職業技能等級認定社會
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培訓評價組織，可開展餐飲及個人護理相關的考證項目粵澳兩地於2022年8
月在深合區合作設立“粵澳合作技能人才評價工作站”，落實“一試多證”

的兩地人才評價標準融合和規範，陸續推動制定和研發三個酒店職業工種  
(  餐廳服務員、前廳服務員及客房服務員 )  的考核認證機制及平台。另外，

粵澳合作開展直接採認初級及中級維修電工職業能力證明的試點工作，持維

修電工職業技能證明可申領內地對應技能等級證書。

最後，在文化體育專業人員方面，特區政府支持和鼓勵本澳設計和藝文

界人才前往深合區開展交流及尋求事業發展，並將積極收集相關人士對獲得

跨境執業資格的需求。同時，亦鼓勵本地教練和裁判員參加由國際聯會或亞

洲聯會舉辦的培訓課程，並考取相關項目的國際認可證書，以增加在本地及

內地相關項目體育培訓擔任導師的機會。

在高校人才培養工作方面，澳門高等院校配合新興產業發展方向，進一

步完善學科建設，已開辦如中醫藥、醫藥管理、金融科技、大數據、智能科

技等範疇的高等教育課程，並與外地高校開展多項人才聯合培養計劃。現時

高等院校已在深合區設立研究中心、產學研示範基地和培訓基地，組建多個

灣區高校聯盟，以加強人才培養和交流、推動科研合作項目等，為深合區以

至國家發展提供人才支撐。

教育及青年發展局今年推出  “澳門青年專業發展計劃”，透過與企業和

機構合作，為本澳青年提供專業實踐和跟崗學習的機會，亦支持由深合區民

生事務局和本澳公共部門主辦的“澳門青年實習計劃”，並透過“粵港澳大

灣區青年資訊平台”和多元活動，向青年分享灣區生活、文康活動、就業、

創業、重要政策等資訊，推動青年認識及把握《總體方案》帶來的發展機

遇。另外，勞工事務局於2022年起與深合區民生事務局合作推出電子競技

和現代金融專項實習計劃，開設“橫琴·澳門居民招聘專區”，以及邀請深

合區企業於青年就業博覽會參展，協助澳門居民因應自身情況選擇就業方

向。
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未來，特區政府將與深合區探討加強人才政策方面的合作，透過優質教

育助力深合區人才發展，加強與大灣區城市在職業技能認定方面的合作，支

持澳門居民提升技能，協助居民在大灣區創業就業。

秘書長　周昶行
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